

Dotada Santa Saturnina de una hermosura sin igual, tuvo diferentes pretendientes a su mano, por lo que deseando conservar su virginidad huyó a un desierto a hacer penitencia.

Perseguida por los gentiles, fué invitada a renegar de sus creencias, cosa a la que Saturnina se negó heroicamente, consiguiendo la palma del martirio.

La ofensiva austrohúngara

MOMENTOS DE LA GUERRA

El personaje austriaco con quien «Curro Vargas» ha departido confidencialmente, le ha hecho un ruego, en verdad muy justificado: «Oculte usted mi nombre.»

Y, caballerosamente atendida la demanda sólo nos resta extractar aquí, con un máximo de sobriedad en «la forma», lo que nuestro respetado amigo o interlocutor opina acerca de uno de los momentos más interesantes de la guerra: la gran ofensiva austrohúngara contra los italianos.

— Esa ofensiva — comienza diciéndome no es, al fin, otra cosa que el centésimo golpe de la realidad a los verborreicos «triunfos» de los aliados y a sus «ofensivas de papel impreso».

Cuando Italia, con una traición que juzgará la Historia, fué a unirse a los enemigos de los Imperios centrales, en París y en Petrogrado «perdieron la cabeza»: fué algo así como una escandalosa embriaguez de júbilo. ¡Italia es el factor decisivo! ¡Italia nos garantiza la victoria! ¡Viva Italia!

Sólo los ingleses, a quienes no es posible negarles una enorme cantidad de «sentido práctico de la vida», acogieron «la ayuda» de Italia con un gesto amable y media docena de corteses parabienes... ¿Y sabe usted por qué? Porque Inglaterra, como Austria y como Alemania, sabían de sobra el valor potencial militar del nuevo beligerante: un valor ciertamente mínimo, tratándose de una lucha de colosos como la presente guerra europea.

Austria, puedo usted afirmar, no se preocupó jamás, en serio, de Italia como enemiga desde el punto de vista militar. En Viena, la actitud hostil de la que fué nuestra aliada determinó, como en todo el Imperio un movimiento de indignación muy vivo, que poco a poco fué transformándose en un acuciante deseo: el de castigar la alevosa agresión de aquel pueblo tornadizo y desleal...

¡Italia está sufriendo por anticipado ese castigo bajo el látigo del desdén con que desde hace muchos meses la flagelan sin misericordia sus propias aliadas! En Petrogrado y en París, el fracaso militar de Italia en su ofensiva contra nosotros produjo cierto asombro, cierta estupefaciente admiración. ¡Los ingleses se limitaron a encogerse de hombros e insertar los «boletines» de Cadorna en la penúltima plana de sus grandes diarios! ¡Estaban en el secreto! Sabían que la Italia militar de Cadorna seguía siendo, con muy peque-

na diferencia, la Italia de Barattieri en Abisina: un ejército con muchos hombres, pero con poquitos soldados. Numerosa tropa, pero poco maniobrera; sin grandes entrenamientos de campaña; con excelente material, pero escaso; debido a las muchas economías y a los pocos recursos del país. ¿Cómo, sino, hubieran humanamente podido, contener meses y meses la avalancha italiana quince divisiones austrohúngaras, que en ciertos momentos hubo que reducir a doce!... Cuando el alto mando austriaco se convenció de que fuerzas italianas «siete veces superiores en número» a nuestros soldados, no conseguían salir de sus trincheras, permaneciendo materialmente «clavadas» en sus posiciones, el victorioso resultado de una ofensiva nuestra con otro equilibrio de fuerzas quedó descon-

Y ese es el caso actual del arrollador ataque austrohúngaro, en el que el acopio de prisioneros y material es tan progresivamente grande como acolerado el retroceso de las tropas italianas, tropas que aun ahora mismo exceden en «más del doble» a las nuestras en el sector tridentino. En los otros sectores, la superioridad en número de los soldados de Victor Manuel es mayor.

¿Se trata de una ofensiva «a todo fondo»? Las referencias que yo tengo aseguran que no. Esa ofensiva, que pudiera conducirnos al corazón de Italia, requeriría contingentes y fabulosa cantidad de material (artillería gruesa sobre todo), que nos son necesarios en otras partes. El «desbordamiento» de las cinco columnas austriacas, cuyo mando supremo tiene el archiduque, supone la realización de estos tres objetivos: avance e invasión de Italia, que será el antecedente de una guerra de posiciones en territorio enemigo (una cosa análoga a la situación de nuestros hermanos de armas, los alemanes, en Francia); quebrantamiento considerable de la acción ofensiva del adversario, por la pérdida de su no muy sobrado material y desmoralización de las fuerzas italianas, cuya característica psicológica es el impresionismo y la completa indisciplina de la voluntad.

Como usted ve, los austrohúngaros no han dicho ¡vamos a Roma!, sino ¡vamos adelante! Y hacia adelante van, cogiendo miles y miles de prisioneros italianos y centenares de cañones, ametralladoras, parques de municiones, etc.

Sin embargo, dentro de unos días, «cuando lleguemos adonde por ahora queremos llegar», y allí nos detengamos y nos fortifiquemos, leerán los neutrales y esos desdichados pueblos de la «Entente» que el equilibrio se ha restablecido; que las tropas de Cadorna se han hecho fuertes en sus ya «escogidas» posiciones, y que los austrohúngaros han fracasado en absoluto, como los alemanes frente a Verdún.

Y nuestro amable interlocutor concluye con estas sensatísimas palabras: — ¿Cómo será el despertar de esos pueblos, de esa Francia, de esa Rusia, de esa Italia sobre todo, tan sangrientamente, tan cruelmente engañadas por sus políticos, sus generales y sus periódicos?

— ¡Terrible, no lo dude usted; muy terrible y muy próximo!

CURRO VARGAS.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 31 Mayo de 1916

Presidió el señor Alcalde don P. G. de Moncada, asistiendo los concejales señores Pons Sitjes, Beltrán, Pons Zabalza, Gomila Carreras, Escudero, Serra, Bosch, Coll, Olives, Pons Castell y Panedas.

HERALDO DE MENORCA

DIARIO MONÁRQUICO

Mahón sábado 3 de Junio de 1916.

Suscripción:

1'25 Ptas. al mes

en toda España

Número suelto:

5 CENTIMOS

Núm. 52.

CINE CONSEY

Grandiosa sesión para hoy Sábado 3 Junio de 1916

Estreno, estreno, estreno, de

Flor del Arroyo

interesante película en cinco partes, interpretada por Adela Carboné y Luis de Llano.

TRAVESURAS DE CUPIDO

película cómica.

Mañana tres sesiones a las seis, ocho y tres cuartos y diez y media.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Nombrar una comisión especial compuesta de los señores Alcalde, Pons Sitjes, Olives, Vidal Olivar, Coda, y Botella, para que en unión de la Cámara de Comercio y Cámara y Sindicatos Agrícolas de Menorca, a las cuales se invitará para ello, estudien el proyecto de la Diputación Provincial de Baleares referente a crear un arbitrio sobre las mercancías que se exporten de la provincia para «con su producto reforzar los ingresos de la Diputación a fin de evitar el aumento de cuota a los Ayuntamientos.

Rogar a los Ayuntamientos de Menorca el estudio de los asuntos expuestos en el acuerdo anterior e interesarlos para celebrar una reunión general para resolver sobre el mismo.

Quedar enterado de la carta recibida del Senador don Jerónimo Pou y del señor Presidente del Congreso de Diputados don Miguel de Villanueva relacionadas con el proyecto de modificación del itinerario de vapores correos de Menorca.

Ratificar el convenio celebrado por el señor Alcalde y señor Regidor Sindico con doña Juana Femenias Coranti de adquisición del solar de la casa número 39 de la Plaza de la Pescadería para agregarse a la vía pública.

Ratificar el convenio celebrado por el señor Alcalde y señor Regidor Sindico de adquisición de doña Carmen Pasarius del solar de la casa número 33 de la Plaza de la Pescadería que ha de agregarse a la vía pública.

Conceder el plazo de treinta días para el derribo de las citadas casas.

Arreglar el piso de los paseos de Isabel II y la Miranda.

Sustituir algunas baldosas hidráulicas del tramo de la acera de la calle de Hannover.

Colocar algunas baldosas en la acera de la calle de Deyá.

Colocar algunas baldosas en la acera de la calle de Hannover esquina con la del Rosario.

Arrancar adoquines aislados existentes en los firmes de algunas calles de la barriada de la Miranda.

Tener presente lo propuesto por el señor Beltrán de consignar partida para la confección de uniformes a los alguaciles del Juzgado de Instrucción cuando se forme el Presupuesto del Tribunal del Jurado, para el año próximo.

Contribuir con cincuenta pesetas en vez de veinticinco a las suscripciones abiertas a favor de la Cruz Roja Británica y Cruz Roja Alemana.

Quedar enterado de que en la noche del día 30 del actual tuvo lugar el obsequio dedicado al Excmo. Capitán General de Baleares don Francisco M.^a de Borbón.

Conceder tres meses de licencia al primer Teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitjes.

Estudiar el problema de las subsistencias y muy especialmente el del precio de venta de pan.

A INFORME

De la Comisión de Fomento:

Instancia de doña Margarita Riudavets pidiendo permiso para colocar un balcón del almacén que posee en Calañueta.

Instancia de don Juan F. Taltavull pidiendo permiso para convertir en puerta una ventana del almacén número 26 del Andén de Poniente.

Instancia de don Francisco Petrus Rosello pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de 1/5 de H. P. en la casa n.º 7 de la calle de Prieto y Caudés.

Instancia de doña Juana Moll Borrás pidiendo permiso para restaurar el local de la casa número 11 de la Plaza de la Explanada.

Instancia de doña María Taltavull Seguí pidiendo permiso para modificar una ventana de la casa número 45 de la calle de Pi y Margall.

Instancia de don Juan Simas Vidal pidiendo permiso para colocar un toldo en el exterior del Paseo de Isabel II para el kiosco.

A estudio de la Comisión de Hacienda, Cuentas.

A estudio de la Comisión de Beneficencia, instancia de don Guillermo Llobera Gomila exponiendo un proyecto de servicio de coches funebres de esta ciudad.

A estudio de la Comisión de Gobernación, moción del señor Gomila Carreras proponiendo que a los empleados a quienes se conceda licencia se les abone tan solo el sueldo durante quince días.

INDETERMINADO

El señor Beltrán se interesó para que se coloque cuanto antes el aparato acordado instalar en el Cuartel de la Guardia Civil.

El señor Gomila Carreras se interesó para que se dé a conocer al vecindario el nombre de las personas multadas y causas que la motivaron.

El señor Pons Castell observó la conveniencia de dar cuenta al Ayuntamiento de las licencias que se concedan a los empleados.

Y se levantó la sesión.

De Ciudadela

El Capitán General en Ciudadela

El Excelentísimo señor General de Borbón y demás ilustres huéspedes, acompañados del señor Alcalde y Concejales, visitaron ayer tarde «Sa Montanyeta» desde cuyo punto se domina gran parte de la costa Sur y Sureste de esta Isla, dirigiéndose, después, a «Sa Torre del Ram», donde fueron obsequiados por el M. I. Ayuntamiento con espléndido lunch. De regreso, en siete automóviles, llegaron al hermoso predio «Son Saura», propiedad del señor Conde de Torre-Saura, para visitar los jardines y encantadores paisajes que hay en dicho predio.

Por la noche en el Palacio del señor Conde tuvo lugar el anunciado banquete en obsequio del Capitán General, asistiendo a más de los señores militares acompañantes, el Excelentísimo señor Obispo de esta Diócesis con su familiar el Canónigo señor Planells, Barón de Lluriach y familia, la de don Gabriel Saura, de don Lorenzo de Salort, don José M. de Sintas, doña Rafaela Carreras de Vigo y don Juan Simó Olivar y señora madre. Se sirvió escogido menú, mientras un sexteto interpretaba escogidos números.

Durante la cena vimos entrar a las distinguidas familias de esta sociedad, Notario Doctor Anglada, señores Canet, Trémol, Pons, Folch, Tuduri (don Antonio), Sintés (don Juan), Comella, Médico, Mayans, Squella (don Saulo), don Francisco Vivó e hijo Alfonso, Viuda de Triay e hijo, Primer Teniente de Alcalde señor Cavaller y señora, Segundo Teniente señor Fedelich y los Concejales don Bernardo Pons, don Guillermo Alba, don Juan Junyent y don José Seguí y nuestro compañero señor Pons.

La Plaza del Borne y calle Mayor veíanse extraordinariamente animadas, reuniéndose un público numerosísimo, que deseaba asociarse al homenaje que se rendía a la primera Autoridad militar de este Archipiélago. El orfeón del «Círculo Artístico», bajo la inteligente dirección del reputado maestro Rdo. señor don José M. Sintés, interpretó con admirable precisión varias piezas musicales, que fueron calurosamente aplaudidas. Poco después el Excmo. señor Obispo y General Cascajares se despidieron de los presentes y las familias reunidas continuaron la velada, ejecutando algunas piezas de canto y baile con acompañamiento de piano.

Todos los asistentes salieron sumamente complacidos de la galantería y esplendidez con que la familia de Torre-Saura obsequió a todos, conservando de la hermosa fiesta de anoche gratisimo recuerdo.

Interviu

Durante la velada nuestro amigo don Cristóbal Pons pudo celebrar una larga entrevista con el Capitán General, a quien hizo varias preguntas relacionadas con las obras del Cuartel en construcción y venida de un batallón, quedando sumamente satisfecho y complacido de la amabilidad del señor Borbón.

Este manifestó que el Cuartel terminará lo más pronto posible a fin de que puedan venir las fuerzas destinadas a esta ciudad.

El Capitán General no sabe como manifestar el agradecimiento que siente por el honoroso recibimiento que le tributó el pueblo, ciudadelano y por el hospedaje con que se le ha distinguido.

Ha visto con satisfacción la unanimidad que reina para todo cuanto se refiere al bien común, pudiendo apreciar la alta estima que se tiene aquí al Ejército.

Intenta el General de Borbón dejar en esta isla un grato recuerdo de su mando, a cuyo fin viene realizando activas gestiones que esperamos buenos resultados.

Muchísimo le gustó la fiesta religiosa del domingo y conservará imperecedero recuerdo de su visita a Ciudadela.

El Excmo. señor Capitán General e ilustres acompañantes saldrán esta tarde para San Cristóbal y Mahón, donde embarcarán mañana para Palma, después de haber pasado en esta isla unos doce días.

Deseamos a tan distinguidos visitantes felicísimo viaje y que su estancia entre nosotros les haya sido muy grata.

(De «El Iris» del martes 30 mayo.)

Sección religiosa

Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
- » 5 y media en el Carmen.
- » 6 en Santa María.
- » 6 y media en las Concepcionistas.
- » 7 en Santa María y San Francisco.
- » 7 y media en el Carmen, Carmelitas, Asilo Calabria y en el de lacalle de San Fernando.
- » 8 en Santa María y ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- » 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- » 9 en el Carmen y Concepción.
- » 9 y media en San Francisco (Misa de la Tropa).
- » 10 a Mayor en las tres parroquias.
- » 11 en San Antonio.
- » 12 en Santa María.

Domingo infraoctava de la Ascensión

El evangelio de la misa es según san Juan, capítulo XV y XVI.

Dijo Jesús a sus discípulos: cuando viniere el Consolador, el espíritu de verdad, que procede del Padre, y que yo os enviare de parte de mi Padre, el os dará testimonio de mí. Vosotros también lo daréis, puesto que desde el principio estáis en mi compañía; os he dicho todo esto para que no os escandalicéis, ni os turbéis. Os echarán de las sinagogas; y aun va a venir tiempo, en que quier os matare, se persuada hacer un obsequio a Dios. Os tratarán de esta suerte, porque no conocen al Padre ni a Mi. Os he advertido todas estas cosas, con el fin de que, cuando la hora fuese llegada, os acordéis de que yo os lo habia anunciado.

CONSIDERACIONES

El misterio, de la Admirable Ascensión de Jesús a los cielos, es del todo real y verídico, porque según escriben San Marcos y San Lucas, evangelistas, la presenciaron gran número de personas, predicándola poco después, los Apóstoles, a las multitudes, entre quienes se encontraban testigos oculares, de la misma, sin desmentiría ninguno.

Muchos son los autores de los primeros siglos, que no solo hablan y explican este misterio, final y término del itinerario o vida de Jesús, sino que, además, aseguran que el Señor dejó la huella, de sus pies en la cumbre del monte Olivete. Pues San Jerónimo, escribía diciendo: «Hoy se muestra todavía esa huella; pero la Iglesia que la cubría ha sido reemplazada por una mezquita, y es un turco quien guarda esta última señal visible del pasado del Señor.» Luego es cierto este hecho evangélico.

Hoy vemos como, dice Jesús a sus Apóstoles, que ellos darán testimonio de él; esto es: de su divinidad, de su doctrina; de todo cuanto dijo e hizo. De aquí que la religión para ser verdadera, es necesario que sea la propagada y predicada por los Apóstoles, porque ellos son los testigos de la misión divina, llevada a cabo, en la tierra, por el Dios Hombre, al enseñar a los hombres el recto camino para salvarse.

La Religión que no reconoce a los Apóstoles por sus progenitores en la fe, y propagadores de la misma, no puede ser íntimamente verdadera.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de 7 a 8 de la noche en la Iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

Adoración Nocturna en San Francisco.—Sábado 10 de Junio.—Vigilia ordinaria por los tres Turnos reunidos. Por el alma de la Adoradora honoraria D.ª Rita Andreu y Pons (q. e. p. d.)

Cuarenta Horas Mayores en Santa María.

Empiezan el mismo sábado 10 de Junio, en honor de la Pascha de Pentecostés.

Parroquia de Santa María

Domingo 4 de Junio.—Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. Durante la primera se continuará el novenario del Espíritu Santo con exposición del Santísimo Sacramento, y la de las siete será de Comunión general para los Cofrades del Rosario. A las diez la mayor con homilía por el Rdo. Sr. Cura Regente.—A las dos y media Catecismo para niños.—A las tres y media Vísperas. Completas y procesión del Rosario.—A las cinco instrucción doctrinal por el Rdo. Sr. Roselló Vicario.

En la Iglesia de San José, a las tres, catecismo para niños.

En la Concepción, catecismo para niños, el lunes, miércoles y viernes, al anochece.

Lunes 5.—Durante la celebración de la primera Misa se continuará en este y en todos los restantes días de la semana la novena de preparación a la fiesta de Pentecostés con exposición del Santísimo.

Parroquia de San Francisco

Domingo primero de Junio.—A las cinco y a las siete Misas rezadas, a las ocho menos cuarto Misa de comunión para las Hijas de Maria, a las nueve y media la Misa de la tropa y a las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio. A las dos y media enseñanza de Catecismo y a las tres y media Vísperas.

Lunes, 5 Junio. El novenario dedicado a la venida del Espíritu Santo y la devoción del mes consagrado al Corazón de Jesús se practicarán todos los días de la Semana durante la Misa de las cinco y media. A las ocho Misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

GACETILLA

Juventud monárquica

Mañana domingo 4 del actual en los salones del Círculo Monárquico de esta ciudad a las nueve de la noche tendrá lugar un lucido baile, que promete verse muy concurrido.

Días y horas en que tendrán lugar los exámenes de enseñanza no oficial en el Instituto General y Técnico de esta ciudad durante el mes de Junio actual:

DIA 2

A las 8 de la mañana.—Ingreso, Aritmética, Geometría.

A las 3 de la tarde.—Geografía general y de Europa, Geografía especial de España.

DIA 3

A las 8 de la mañana.—Lengua latina primer curso, Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Algebra y Trigonometría.

A las 11 de la mañana.—Historia de España.

A las 3 de la tarde.—Religión, primero, segundo y tercer curso, Caligrafía.

DIA 5

A las 8 de la mañana.—Lengua castellana, Fisiología e Higiene, Física.

A las 11 de la mañana.—Historia Universal.

A las 3 de la tarde.—Lengua latina segundo curso, Ética y Rudimentos de Derecho, Historia general de la Literatura, Dibujo primero y segundo cursos.

DIA 6

A las 8 de la mañana.—Preceptiva literaria y composición, Química general, Historia Natural, Agricultura y Técnica agrícola.

A las 11 de la mañana.—Lengua francesa segundo curso.

A las 3 de la tarde.—Lengua francesa primer curso, Psicología y Lógica.

El Banco de España encierra en sus entrañas de granito más de mil millones de pesetas en oro. En sus libros y en sus papeles están sentados otros 94 millones en oro, que le deben al Banco sus corresponsales extranjeros. Hoy, pues, tenemos como garantía de nuestro billete—que es así el billete más garantizado del mundo,—unos mil cien millones en oro y cerca de mil millones en plata. La noticia seguramente llenará de júbilo a todos los amantes de su Patria, porque esas enormes sumas son las que hacen valer nuestra moneda, las que elevan nuestro crédito y colocan a España en una airosa posición ante el extranjero.

¡Mil cien millones en oro! España no es un país pobre, no. Su Banco de emisión posee un río de oro; en las cuentas corrientes están almacenados más de dos mil millones de pesetas que nada producen a los particulares, que son las sobras de una plutocracia ahita. España no es un país pobre, no.

Pero entre el Estabo español, que posee dinero, y la nación sufrida, trabajadora y modestísima, hay un divorcio, entre la realidad y la apariencia. Esos miles de millones no son el signo de una riqueza general que a todos beneficia y que hace automáticamente subir el valor intrínseco del país. Antes que las arcas repletas de los banqueros y cuenta-correntistas, preferiríamos que desapareciese el 69 por 100 de estepas, de tierra improductiva; el 75 por 100 de analfabetismo; la esterilidad de los ríos; la carencia de Marina mercante, tantos otros males gravísimos de la Patria. La fecundidad de ésta en todos los órdenes nos regocijaría más que la opulencia de unos pocos. Esos tesoros cesáreos son necesarios, muy necesarios; «lo otro» es imprescindible. España, con más de mil millones para garantizar sus billetes, es un hambriento con un hermoso brillante...

En la secretaría del Ayuntamiento de San Luis halláanse expuestas a efectos de reclamación las cuentas correspondientes al ejercicio de 1915.

El vapor «Mahón» embarcó ayer tarde para Barcelona 357 gallinas, 118 pollos, 91 conejos, 28 palomos y dos cajas de langostas.

La recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales correspondientes al actual ejercicio de 1916, tendrá lugar en los diferentes pueblos de esta isla, en los días que a continuación se expresan:

Ferrerías, días 1 y 2; Ciudadela, 3 al 7; San Luis, 9 y 10; Mahón 1 al 5; Alayor, 1 al 5; Alayor, 11 al 14; Mercadal, 21 al 23; Villacarlos, 19 al 21.

Aquellos que no se provean de sus respectivas cédulas durante los días de cobranza en su respectivo distrito municipal, podrán efectuarlo durante los restantes días del mes en la oficina de recaudación en Mahón, sita en la calle de la Infanta número 12.

Desde mañana domingo empezará el doble servicio de automóviles, saliendo de ésta y Ciudadela respectivamente, a las siete de la mañana y tres de la tarde.

Relación de los pasajeros salidos ayer tarde en el vapor «Mahón» para Barcelona:

Fortunato García; Manuel García; Pedro Ripoll, señora y un menor; Francisco Macuna; José Camps; Andrés Sabadell; Antonio Bordid y 2 más; Salvador Senalta; 3 artistas de Teatro; Miguel Simó; Juan Tuduri; Juan Ripoll esposa tía y madre; dos guardias civiles; Isabel Pons; 2 soldados; Francisco Arguimbau; Ramón Martet; total 28.

Pasajeros llegados esta mañana en el vapor «Monte Toro» procedente de Palma:

Un oficial; Valentina Serra; Bernardino Taltavull; Ricardo Serra; Jaime Gelabert; José Morales; dos hermanos de la Doctrina Cristiana; dos guardias civiles; Ana M. Bonnin; un cabo; Ramón Valls; Bartolomé Giscate; un sanitario; un artillero; Juan Riudavets; José Nacher; Juan Mortí; José Ventura.

Ayer embarcaron para Barcelona en donde cuentan pasar unos días, nuestros buenos amigos don Juan y don Pedro Ripoll, acompañados de sus distinguidas familias.

Asimismo embarcó nuestro paisano el baritono don Juan Gil Rey acompañado de su señora e hija Gloria.

Deseamos a todos hayan llevado un feliz viaje.

Se ha incorporado a esta Comandancia de Artillería, el Comandante don Benigno Anglada.

El obrero aventajado de segunda clase del Material de Artillería D. Julio Alvarez Suarez, del Parque de esta Comandancia pasa destinado a la fábrica de Trubia.

Se ha accedido a la petición formulada por el médico primero de Sanidad Militar don Pedro Bouthelie Saldaña, Secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de Menorca y Comandante de la Sección del mismo cuerpo en esta plaza, en súplica de que se le conceda la asistencia al curso de bacteriología y análisis, que el próximo mes de Octubre ha de dar comienzo en el Instituto de Higiene Militar.

A las siete de esta mañana ha llegado de Palma el vapor «Monte-Toro» cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

Mañana llegará directo de Barcelona el vapor correo «Mahón» salido ayer de ésta.

La brillante banda del Regimiento Infantería de Menorca núm. 70, tocará mañana de cinco a seis y media de la tarde en el paseo de Isabel II, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º «Figaro», Pasadoble en forma de Tango andaluz.—Font.
- 2.º «Angelita», Gavota.—San Miguel.
- 3.º «Egmont», gran Overtura.—Beethoven.
- 4.º «En el Paseo de Isabel II», Capricho (con obligado de Tiple y Tenora instrumentos típicos de Cataluña).—Peñalva.
- 5.º «La Niña Mimada», Paso-doble.—Penella.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 3.

Nacionales

En el Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso empezó a las tres veinte de la tarde presidiéndola el señor Villanueva.

A pesar de que acudieron gran número de diputados y de que se esperaba algún debate de importancia, la sesión transcurrió en medio del orden mas completo, sin que ocurriera nada de interés.

En primer lugar habló el diputado republicano conjuncionista don Julián Nougés, quien explicó una serie de atropellos y vejámenes a que somete el consul francés en San Sebastián, a los obreros españoles que pretenden emigrar a Francia y solicitó del gobierno, protección para ellos.

El señor Lacierva censuró ciertas arbitrariedades cometidas en las últimas elecciones, las que fueron negadas por el señor Alba.

El diputado republicano don Felix Azzatti solicitó del ministro de Estado, una explicación acerca del estado en que se hallan las negociaciones entabladas con Alemania con motivo de la muerte del insigne Maestro Granados.

Y se levantó la sesión.

En el Senado

La sesión del Senado estuvo presidida por el ilustre marqués de Alhucemas.

Como se recordará, al principio de la guerra se insertó en el periódico órgano del conde de Romanones «Diario Universal» un artículo que produjo gran revuelo, titulado «Neutralidades que matan», en el que se censuraba la neutralidad de nuestra nación.

Por tratarse de un periódico propiedad del conde y el que asiduamente colaboraba el ilustre prócer, se le atribuyó la paternidad de dicho escrito y nadie se preocupó de desmentirlo.

Al subir al poder los liberales, por alguien se creyó seguirían la política de dicho artículo, pero no siendo así, hubo un senador que hace unos días pidió en la Alta Cámara a ver si podía saberse quién había sido el autor del artículo «Neutralidades que matan» para discutir en consecuencia.

En la sesión de ayer, el ex ministro de Estado señor Pérez Caballero, declaró públicamente que el artículo él lo había escrito.

El señor Rodríguez Sampedro explica que se halla dispuesto a apoyar todo gobierno conservador que se funde en el derecho de autoridad, agregando que el acto de Covadonga que pretenden celebrar las derechas, no borrará para nada las ideas de unos y otros.

El señor Abadal, Senador regionalista, manifiesta que ellos desean la autonomía municipal, opinando que la autonomía política cabe dentro de la Constitución.

Ciertos conceptos del señor Abadal promueven algunos incidentes.

El señor Bergamín rectifica su discurso del día anterior diciendo que el partido conservador lo forman los idóneos.

Referente a los catalanistas, dice que sus diputados sólo representan la quinta parte de Cataluña y que sus estridencias han sido la causa de que fracasara el empréstito de la mancomunidad.

Extranjeras

El parte alemán

Un radiograma de Nauen da cuenta del parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor alemán.

En él se da cuenta de que las tropas alemanas rechazaron con éxito diversos ataques de los ingleses en Givenchy, fracasando además los ataques de los franceses contra la parte oeste del Mosa.

Después de brillante lucha, las fuerzas alemanas se apoderaron ayer del bosque de Caillette y trincheras contiguas, haciendo gran número de prisioneros.

En dichas luchas fueron apresados 76 oficiales franceses y 2.000 soldados, cogiéndoles además tres cañones y veinte y tres ametralladoras.

Las baterías alemanas derribaron dos aviones enemigos y causaron averías a otros dos.

En el frente ruso se han librado ligeros combates entre las patrullas de las avanzadas.

En el frente balkánico no ocurre novedad.

Los ingleses confiesan el desastre naval

Durante el día de ayer reinó gran expectación, esperándose con interés el parte oficial del almirantazgo británico, para ver si se confirmaba el combate anunciado por el almirantazgo alemán.

Al fin anoche se recibió un radiograma de Poldhu el cual contiene el ansiado despacho.

El almirantazgo británico refiere el combate naval en la forma conocida, diciendo que la armada inglesa tuvo que lamentar la pérdida de los cruceros de combate «Queen Mary», «Invencible», cruceros de defensa «Black» y «Prince» que fueron hundidos y el crucero «Warrión» que resultó con tan graves averías, que su tripulación vióse precisada a abandonarlo, yéndose a pique más tarde.

Asimismo anuncia que fueron hundidos los destroyers «Tiperapy», «Turbulent», «Fortune», «Sparrow», y «Ardent», desconociéndose la suerte de otros seis que han desaparecido.

Agrega el despacho que las pérdidas del enemigo debieran ser grandes, y que positivamente se sabe que les hundieron un crucero acorazado y les averiaron otro, agregando que la escuadra alemana huyó al presentarse el grueso de la flota inglesa.

Esta vez se ha mostrado la certeza de los informes alemanes y lo concisos que son al detallar sus victorias, pues en su primer parte dieron aun menos detalles que los que da el almirantazgo inglés, sin que hubiera en ellos la menor falsedad.

Mas detalles del combate naval

Un nuevo despacho de Nauen recibido a las dos de la madrugada comunica que según noticias recibidas de origen autorizadísimo, en la batalla naval de Scagerrak combatieron a las órdenes del vice-almirante Scheler la flota alemana de alta mar compuesta de buques de línea antiguos y modernos, cruceros de combate y gran número de barcos ligeros estacionados en el mar del Norte, torpederos y submarinos.

Los ingleses combatieron con solo buques modernísimos.

El combate lo iniciaron las fuerzas exploradoras alemanas a las cinco de la tarde, con unos cruceros ingleses, interviniendo luego sucesivamente por ambas partes, el grueso de las unidades de batalla.

El combate fué verdaderamente horrible y duró hasta las nueve de la noche, ofreciendo horrible aspecto en la oscuridad de la noche ver sucesivamente como ardian gran número

de buques y otros se hundian en el fondo de las aguas arrastrando a casi todas las tripulaciones, pues fueron pocos los marinos que lograron salvarse de dicha catástrofe.

Los ingleses fueron perdiendo sucesivamente el «Arbstriete», el «Queen Mary», un crucero del tipo «Achyles» y varios destroyers.

Por la noche hubo otros combates entre cruceros y torpederos, y en ellos perdieron los ingleses los restantes barcos que citan.

Los informes alemanes coinciden con los ingleses de que ambas escuadras demostraron gran valor y energía, combatiendo doce horas seguidas, siendo uno de los combates navales que más han durado; definitivamente los alemanes han perdido el crucero-acorazado «Fraulenhof» y cinco destroyers que se supone perdidos, pues no han regresado a los puertos de salida.

Cooperaron eficazmente a tan brillante victoria los dirigibles y aeroplanos alemanes.

La victoria naval alemana es una de las mayores que se registran y sobre la cual ya no cabe dudar.

El parte francés

El parte francés de anoche dice que en la izquierda del Mosa se nota gran actividad entre ambas artillerías, y que en el sector de la altura número 304 entre Mort d'Home y orilla derecha del Mosa los alemanes intentaron una enérgica ofensiva, especialmente contra el estanque y la altura de Daumlop, resistiendo bravamente los franceses todos los ataques.

En el fuerte de Vaux los contraataques franceses impidieron el avance del adversario, que parecía inevitable, luchándose con denuedo delante el fuerte de Vaux.

En las alturas del Mosa las fuerzas alemanas lograron penetrar en la aldea de Pise, la cual continúa en su mayor parte en poder de los franceses.

PRENSA ASOCIADA

Sociedad Iberia

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores el concurso anunciado para la provisión de la plaza de conserje de esta Sociedad por reanuncia del que la desempeñaba se convoca por segunda y última vez a los que aspiren ocuparla hasta el día 5 del próximo Junio en que aspira dicho plazo.

Las condiciones estarán expuestas en Secretaría todos los días de 18 a 20.

Mahón 25 Mayo de 1916.— El Secretario, Francisco Morera.



AROMA PLACER HIGIENE

Requiere en todos los

buenos Establecimientos

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito en Mahón: Prieto y Caules, 47 A, y Pl y Margall, 214.

Depósito en Ciudadela: Virgen del Carmen, 28.

Capitales

SE DESEAN partidas para primera hipoteca.

SE OFRECEN partidas para primera hipoteca.

20.000 DUROS para colocar en varias partidas.

COMPRAVENTA de fincas rústicas y urbanas.

Informes, calle del Rosario, 27. Mahón.

(De 1 a 3 tarde todos los días laborables).

Ebanistas y carpinteros

No hay ningún taller que sirva las tablas de mármol para muebles más baratas como el antiguo de la calle del Rosario, núm. 3.

Especialidad en mármol rojo Alicante.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

TEATRALES

Teatro Principal.—Extraordinaria sesión para hoy sábado en la que tomará parte el renombrado número «Los Harturs».

Mañana domingo tres sesiones a las 6, 8 y media y 10 y media.

Funciones de despedida de los colosos del arte de varietés «Los Harturs», pues no bajarán el lunes por tener que destinar este día a facturar sus equipajes, pues embarcarán el martes para Barcelona.

En todas las indicadas funciones se proyectarán los episodios 5.º y 6.º de «La Moneca Rota».

Teatro de Verano.—Hoy sábado sesión de Cine a las 9 y cuarto con programa selecto.

Mañana domingo, sesión permanente de 8 a 12 desarrollándose un extraordinario programa de películas.

«Nuevo Cine».—Hoy a las 9 gran sesión extraordinaria, programa nuevo de preciosas películas, todas ellas estrenos; reapareciendo en este cine la eminente actriz Pina Menichelli en la colosal película «El grito de la inocencia».

Mañana domingo, una sola sesión empezando a las 8 y media. Después se dará principio a un lucido baile.

«Cine Consey».—Esta noche tendrá lugar una sesión empezando a las nueve. Se estrenará la preciosa película en cinco partes

FLOR DEL ARROYO

y la película cómica TRAVESURAS DE CUPIDO.

Mañana, domingo, tres grandes sesiones, a las seis, ocho y tres cuartos y diez y media.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 3 DE JUNIO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Señor Coronel de id. don Miguel Merino.

Hospital y Provisiones: 4.º Capitán del Re imiecto núm. 70.

Vigilancia: 2.º oficial de Artillería.

Academia Mariana de S. Estanislao CINEMATÓGRAFO

Para hoy sábado, día 3, una sesión a las nueve de la noche.

La película en tres partes

La muñeca viviente

historia conmovedora de una joven desamparada. — Argumento muy bien llevado expuesto en nítidas fotografías con hermosos cuadros.

Revista Pathe

La singular cinta

Sor Angelica

y otras de gran actualidad.

El domingo otra sesión a la misma hora.

NUEVO CINE

El sábado próximo tendrá lugar una sesión de cinematografía, empezando a las nueve, exhibiéndose un escogido programa de cintas.

El domingo se celebrará una sesión a las nueve, terminada la cual se dará principio a un lucido BAILE.

Auto-correos de Menorca

Para dar mayor facilidad a este público, esta Empresa ha acordado establecer a más de los viajes que prestan ordinariamente, un doble servicio todos los domingos, a partir del 4 de junio, saliendo de Ciudadela un automóvil a las siete de la mañana y a las tres de la tarde, y de Mahón uno a la hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona, y otro a las tres de la tarde.

